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[bookmark: Start]Svar på fråga 2020/21:2307 av David Josefsson (M)
Stämmor
David Josefsson har frågat mig om jag är beredd att tillsätta en utredning för att ta fram permanent lagstiftning om digitala stämmor och samtidigt åtgärda de problem som upplevs kring så kallade poststämmor.
Spridningen av covid-19 har medfört att samhället befinner sig i en extraordinär situation. De tillfälliga reglerna för att underlätta genomförandet av bolags- och föreningsstämmor togs fram genom ett mycket snabbt lagstiftningsarbete, där alla led i lagstiftningskedjan genomfördes på ett fåtal veckor. Riksdagen har särskilt uppmärksammat Justitiedepartementets goda lagstiftningsberedskap på området. 
Möjligheten att hålla en stämma där aktieägarna respektive medlemmarna inte har rätt att närvara, utan i stället får utöva sin rösträtt enbart genom poströstning, infördes i den tillfälliga lagen som ett komplement till digitala stämmor. I propositionen bedömde regeringen att digitala stämmor av praktiska skäl kan vara svårare att genomföra för bolag och föreningar med ett stort antal aktieägare eller medlemmar, eller som har begränsade resurser. Frågetecken kring om tillgången till tekniska lösningar för digitala stämmor skulle vara tillräcklig för att möta behovet var också ett skäl (se prop. 2019/20:163 s. 18).  
Att inskränka aktieägarnas och medlemmarnas rätt att närvara vid stämman är ett stort ingrepp i grundläggande associationsrättsliga principer, som inte hade varit tänkbart under normala omständigheter. Det ligger i sakens natur att en stämma som hålls med enbart poströstning inte kan fylla sin fulla funktion som mötes- och diskussionsforum. Därför infördes olika skyddsmekanismer, som rätten för en minoritet av aktieägare eller medlemmar att få ärenden av alla slag uppskjutna till en fortsatt stämma, där det går att delta i stämman på andra sätt än enbart genom poströstning. 
De tillfälliga reglerna gäller till årsskiftet. I Justitiedepartementet pågår för närvarande en utvärdering av reglerna, där bl.a. frågan om möjligheten att införa permanenta regler om digitala stämmor ingår. Som ett led i arbetet har departementet nyligen bjudit in berörda företag, organisationer och myndigheter till samråd. Resultatet av utvärderingen kommer att ligga till grund för regeringens ställningstaganden.  

Stockholm den 31 mars 2021



Morgan Johansson
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